
magazín Libereckého kraje
číslo: 10 ročník: 2021

Kůrovcová kalamita mění tvář krajiny,
její obnova potrvá několik let

Turistické trasy mizí pod koly těžařských
strojů, výlet je třeba plánovat s rozmyslem

Obrazem
Jak vypadá krajina zasažená kůrovcovou
kalamitou? Podívejte se, jak poznáte strom
napadený kůrovcem a co vás může pře-
kvapit na místech, kde se těžilo nebo těží.

Lesy se obnoví
přirozeně, stejně
jako před lety
zničené Jizerky
Přemnožení lýkožrouta smrkového
pomohly události, které se odehrály už
před desítkami let. A pak už jen stačilo,
aby přišlo počasí přející kůrovci. Oslabené
stromy rostoucí na nevhodných místech
se staly snadným terčem brouka. O zkáze
lesů v Libereckém kraji hovoří Ludvík Řičář
z Agentury regionálního rozvoje.

více na

Lužické hory, Frýdlantský výběžek, jižní části
Českolipska, nižší polohy Semilska a Jilem-
nicka, oblast Ještědského hřbetu. Všude na
těchto místech už nebudou lesy, co bývaly.
Jsou to lokality nejvíce postižené kůrov-
covou kalamitou. Lýkožrout smrkový si
ve zdejších smrkových porostech doslova
nacpal břicho k prasknutí, a tak nezbylo než
zasažené stromy pokácet. Těží se na plné
obrátky a ještě nějaký čas likvidace
následků potrvá, kalamita totiž
postihla nemalou část Libe-
reckého kraje. Západní část
Lužických hor je dokonce
momentálně jedna z nejvíce
zdevastovaných v rámci celé
České republiky. Plošně je
v našem kraji zatím zasažena
zhruba polovina smrkových
lesů starších šedesáti let.

Až příště vyrazíte třeba
na výlet na své oblíbené místo,
nemusíte ho vůbec poznat. Těžba sou-
visející s odstraňováním následků kůrovcové
kalamity poznamenává krajinu. Než doro-
stou nově vysazené stromky, narazíte
zejména na velké plochy odlesněné krajiny.
Nejvýraznější jsou změny ve zmíněných
Lužických horách, hlavně od úpatí Velkého
Buku až po Novou Huť. Cesty v lese, ale
i v polích nebo navazující obecní silnice jsou
poškozené a rozježděné od těžební a odvo-

zové techniky. V krajině
dochází i k poškozování

lesních zdrojů, pramenišť,
někde nenajdete ani turistické

značení či původní turistické trasy.
Na některých místech byl navíc z důvodu
ohrožení návštěvníků lesa těžbou a nesta-
bilními stromy vyhlášen zákaz vstupu
do lesa. Holé plochy bez stromů také hůř
odolávají dešťům nebo větru, a tak se zvy-
šuje nebezpečí půdní eroze, dochází k zaná-
šení odvodňovacích příkopů a splavování
zeminy na silnice. (pokra-
čování článku na Facebooku)

Kůrovcová kalamita proměnila nejenom ráz
krajiny a složení lesů, ale v současnosti také
turistické cesty a turisty vyhledávaná místa.
Na některých místech stezky zmizely úplně,
jinde se ztratila značení. Těžební stroje cesty
rozjezdily, turistické značky v některých
částech zmizely společně s pokácenými
stromy, na nichž byly nakreslené. Cesty
a značení uvnitř lesů jsou postupně obno-
vovány, avšak nějaký čas potrvá, než se
obnoví úplně. Těžba stále pokračuje a ještě
nějaký čas potrvá. Správci lesů proto vyzývají
návštěvníky, aby byli obezřetní zejména
v okolí cest a s těžkou technikou a pohybem
strojů počítali. Měli by se také vyhýbat

oblastem se suchými stromy, které na někte-
rých místech zůstávají. Hrozí zde totiž riziko
jejich pádu.

Kvůli kůrovcové kalamitě vznikla Koor-
dinační skupina pro zvládání kůrovcové kala-
mity v Libereckém kraji. Jejím cílem je pláno-
vání společného postupu pro zvládání situ-
ace – a především jejích následků. Jedním
z plánů, který by měl být realizován co
nejdříve, je v online mapách vyznačit místa,
na kterých se těží. Lidé se tak před pláno-
vaným výletem mohou prostřednictvím
mapy dozvědět, zda v cíli jejich výletu netěží
nebo těžbu v budoucnu neplánují. Pokud se
to podaří, budou tyto informace dostupné
na mapovém portálu Libereckého kraje a ze-
jména na hojně využívaném webu mapy.cz.

Kůrovcová kalamita mění tvář krajiny
Libereckého kraje. Dochází k odlesnění
velkých ploch a ráz krajiny prochází promě-
nou. Kvůli kácení velkých ploch se bude
měnit mikroklima a rovněž životní podmínky
pro zvířata. Za posledních 90 let dochází
k nejzásadnější změně krajiny od doby, kdy
ji ve 20. a 30. letech 20. století postihla kala-
mita způsobená bekyní mniškou.

50%
Příbližně tolik smrkových
lesů starších šedesáti let
je v Libereckém kraji
zasaženo kůrovcovou

kalamitou.
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